

## EXPUNERE DE MOTIVE

La începutul anului 2004 reprezentantul Fondului Monetar Internațional împreună cu autoritățile române au început discuțiile cu privire la încheierea unui Aranjament Stand-by Preventiv pe 24 de luni, cu acces la 250 milioane DST (25 de procente din cotă), dacă necesitățile de finanțare externă a României vor impune astfel de cumpărări.

În acest sens, Guvernul și, respectiv, Banca Națională a României au negociat pe parcursul acestei perioade un Memorandum de Politici Economice și Financiare care stabilește obiectivele de politică economică pentru perioada 2004-2006 și cuprinde măsuri destinate să consolideze progresul înregistrat în stabilizarea macroeconomică și să accelereze reformele structurale.

Astfel, principalele obiective macroeconomice ale programului sunt: Consolidarea stabilizării și scăderea graduală a inflației la 5-6% până în 2006, menținerea deficitului de cont curent sub 5 ½ procente din PIB, menținerea nivelului rezervelor corespunzător gradului de acoperire a importurilor pe 3 ½ luni, precum și îmbunătățirea guvernantei și climatului de afaceri și finalizarea agendei de privatizare, în conformitate cu angajamentul nostru ferm de aderare la Uniunea Europeană în anul 2007.

Politica bugetară are, în continuare, ca obiectiv principal sprijinirea procesului de dezinflație, ținta anuală de deficit al bugetului general consolidat fiind folosită ca una dintre ancorele acestui obiectiv.

Principalele măsuri de politică bugetară au în vedere continuarea reformei în domeniul administrației fiscale; reducerea arieratelor companiilor publice și private către bugetul general consolidat; plata arieratelor acumulate de sistemul de sănătate în anul 2002; întărirea măsurilor de protecție socială în vederea diminuării impactului social al creșterii prețurilor la energia termică și al procesului de restructurare în sectorul întreprinderilor de stat.

Politica salarială în întreprinderile de stat vizează, în continuare, limitarea costurilor salariale în întreprinderile de stat monitorizate pentru atingerea țintelor privind fondul de salarii. De asemenea, se prevăd ținte privind reducerile de personal în special în sectorul minier și al căilor ferate, precum și menținerea salariului minim prevăzut în contractele colective de muncă la un nivel cât mai apropiat de salariul minim pe economie stabilit prin lege.

Reforma sectorului energetic va continua, având ca obiectiv central reducerea deficitelor cvasi-fiscale din acest sector. În acest sens, programul urmărește îmbunătățirea în continuare a gradului de încasare a facturilor la utilități, inclusiv prin introducerea contractelor și convențiilor individuale cu consumatorii casnici, închiderea centralelor termice neviabile și acțiuni ferme de deconectare a consumatorilor cu datorii față de furnizorii din sectorul energetic.

În același timp, au fost stabilite ajustări ale prețurilor la utilități (prețurile pentru energie termică și electrică la Termoelectrica, și prețul energiei electrice la consumatorul final). De asemenea, se are în vedere accelerarea procesului de privatizare în sectorul distribuției de energie electrică și gaze naturale, precum și a Societății Naționale a Petrolului „Petrom” - S.A.

Accelerarea procesului de privatizare, lichidare și restructurare este considerată ca având o importanță deosebită în cadrul consolidării procesului de stabilizare macroeconomică, principalele obiective stabilite fiind: finalizarea privatizării celor 19 mari companii rămase în portofoliul Autorității pentru Valorificarea Activelor Statului, lichidarea companiilor cu pierderi, finalizarea procesului de privatizare a Băncii Comerciale Române - S.A. și inițierea procedurilor pentru privatizarea Casei de Economii și Consemnațiuni C.E.C. - S.A.

În domeniul politicii monetare și valutare, Banca Națională a României va urmări în continuare obiectivul de dezinflație și va ghida cursul de schimb pe o traiectorie compatibilă cu ținta de inflație și cu o apreciere reală, sustenabilă a monedei naționale. Banca Națională a României va continua să monitorizeze creșterea creditului și implementarea de măsuri decisive pentru limitarea acesteia din motive atât macroeconomice cât și prudențiale. De asemenea, Banca Națională a României va continua să exercite supravegherea atentă a celor mai activi creditori, în vederea asigurării unei evaluări adecvate a riscului creditării.

În ceea ce privește aspectele de governanță și climatului de afaceri sunt prevăzute măsuri în vederea îmbunătățirii sistemului judiciar prin aprobarea legilor referitoare la statutul magistraților și Consiliul Suprem al Magistraturii. În paralel vor fi intensificate acțiunile împotriva corupției prin asigurarea de resurse suplimentare Parchetului Național Anti-Corupție și sporirea transparenței în administrația publică.

În data de 7 iulie 2004, Consiliul Executiv al Fondului Monetar Internațional a aprobat Aranjamentul Stand-by de tip preventiv cu România, care urmează să se deruleze pe o perioadă de 24 de luni, cu acces la 250 milioane DST (aproximativ 367 milioane USD). De asemenea, s-au aprobat Memorandumul de Politici Economice și Financiare pentru perioada 2004-2006 și Memorandumul Tehnic de Înțelegere, atașate Scrisorii de intenție a Primului-Ministru al României, domnul Adrian Năstase, împreună cu Guvernatorul Băncii Naționale a României, domnul Mugur Isărescu, datată 22 iunie 2004.

Față de cele prezentate mai sus a fost întocmit proiectul de Lege anexat, pe care îl supunem PARLAMENTULUI spre adoptare, cu procedura de urgență prevăzută de art.76 alin.(3) din Constituția României, republicată.

